

## Manifest ALDE Republica Moldova

### „Pentru o Democrație Autentică și Responsabilă: O Viziune de Opoziție asupra Referendumului Constituțional Inițiat de Președinta Maia Sandu”

Noi, Partidul ALDE din Republica Moldova, un partid euro-realist ce crede într-o integrare europeană realizată prin colaborare strânsă cu România, ne exprimăm profundele rezerve față de inițiativa de organizare a unui referendum constituțional propus de președinta Maia Sandu. Considerăm că acest demers, în forma sa actuală, ridică serioase semne de întrebare cu privire la obiectivele sale reale și la impactul asupra democrației și interesului național.

#### Transparență și Responsabilitate

Subliniem necesitatea imperativă ca orice referendum național să fie organizat într-un cadru de transparență totală. Populația trebuie să aibă acces la informații clare, concise și neîntinate de interese politice, referitoare la costurile, procedurile și, cel mai important, la temele abordate de acest referendum. Orice încercare de a utiliza referendumul ca instrument de promovare politică subminează principiile democrației directe și fiducia cetățenilor în instituțiile statului.

#### Inclusivitate și Dialog Social

Facem apel la un dialog autentic și constructiv cu toate sectoarele societății, incluzând partidele de opoziție, organizațiile societății civile și comunitatea academică. Este vital ca temele abordate prin referendum să reflecte prioritățile reale ale cetățenilor Republicii Moldova, și nu să servească ca instrumente de consolidare a puterii pentru orice entitate politică.

#### Neutralitate Politică

Subliniem necesitatea ca promovarea și campania referitoare la referendum să fie strict neutre din punct de vedere politic. Este esențial să asigurăm că dezbaterile și informațiile prezentate publicului sunt lipsite de orice bias politic, concentrându-se exclusiv pe beneficiile și implicațiile propunerilor pentru societate în ansamblu.

#### Evaluarea Impactului Propunerilor

Înainte oricărei decizii, cerem realizarea unei analize obiective și cuprinzătoare a impactului pe care modificările propuse îl pot avea asupra structurii sociale, economice și juridice a țării noastre. Această evaluare trebuie să fie efectuată de experți independenți

și prezentată publicului, pentru a asigura o decizie informată și responsabilă din partea cetățenilor.

## **Apel Public către Președinta Maia Sandu**

Noi, Partidul ALDE din Republica Moldova, în fața poporului nostru și a comunității internaționale, facem apel la Președinta Maia Sandu să adopte o poziție de independență față de orice entitate politică, inclusiv Partidul Acțiune și Solidaritate (PAS), în contextul propunerii de organizare a unui referendum constituțional. Acest apel este motivat de preocuparea profundă legată de percepția publică și de riscul ca acest referendum să fie interpretat ca un instrument de consolidare a puterii politice, în detrimentul intereselor democratice și naționale ale Republicii Moldova.

## **Detășare și Independență Politică**

Pentru a elimina orice suspiciuni că referendumul constituțional ar putea servi ca un vehicul pentru interese politice partizane, este esențial ca Președinta Maia Sandu să își manifeste explicit independența de orice partid politic, inclusiv PAS. Această poziție de independență va contribui la consolidarea încrederii cetățenilor în integritatea procesului democratic și va sublinia angajamentul față de principiile democratice pure, neînclinate de agende politice.

Solicităm Președintei Maia Sandu să publice un manifest clar în care să își exprime angajamentul de a candida ca independent în viitoarele alegeri prezidențiale și de a se distanța de orice implicare politică directă a PAS în organizarea și promovarea referendumului. Un astfel de manifest ar servi ca un semnal puternic că interesul superior al Republicii Moldova și consolidarea democrației stau la baza inițiativelor sale.

## **Transparență și Dialog Național**

Subliniem, de asemenea, importanța unui proces transparent și incluziv în pregătirea și desfășurarea referendumului. Acest proces trebuie să implice un dialog deschis cu toate partidele politice, societatea civilă și cetățenii, pentru a asigura că referendumul reflectă voința poporului și nu interesele unui singur grup politic.

## **Concluzie**

Prin acest manifest, noi, Partidul ALDE din Republica Moldova, ne reafirmăm angajamentul față de valorile democrației, statului de drept și integrării europene. Suntem convinși că doar printr-o abordare responsabilă, transparentă și orientată spre interesul real al cetățenilor putem avansa pe calea dezvoltării și consolidării democrației noastre. Îndemnăm la prudență și la o reflecție profundă asupra scopurilor și metodelor utilizate în



procesul politic, asigurându-ne că acțiunile noastre de astăzi nu vor compromite viitorul democratic al Republicii Moldova.

Îndemnăm la o abordare responsabilă și la o reflecție profundă asupra modului în care acțiunile de astăzi pot influența viitorul democratic al Republicii Moldova. Doar prin independență, transparență și un angajament neclintit față de principiile democratice putem asigura că orice demers constituțional servește interesul național, consolidând încrederea cetățenilor în instituțiile statului și în procesul democratic. Ne exprimăm speranța că Președinta Maia Sandu va răspunde pozitiv la acest apel, demonstrând un liderism inspirat de integritate și dedicat binelui comun al Republicii Moldova.